

冯欢一下完成了两件人生大事：一件是结婚，另一件是在婚礼上，和丈夫一起签下“生前契约”。

这是一份当事人生前就自己或亲人去世后如何开展殡葬礼仪服务而签订的合约，冯欢与贵州一家殡葬文化公司签订了这份合约。

近期，一部关于殡葬行业的电影《人生大事》引起社会关注。上述公司老板贺迅说，“人的一生，婚姻可能不止一次，但死亡肯定只有一次，为什么我们注重婚姻的仪式感，不去注重一下怎么和世界告别？”

生前操办身后事 他们被称为“生命策划师”



图为客户正在签署生前契约 受访者供图

“生命策划师”

和丈夫筹办婚礼时，冯欢在婚庆公司偶然看到了“生前契约”的宣传单。“了解下来，感觉和婚庆也差不多，可以私人定制自己的后事，我很感兴趣。”冯欢告诉中新网，和丈夫商量过后，他们便把婚礼上交换戒指的仪式，换成各自签下“生前契约”。

上述“生前契约”是以“人生如意生命策划师”的名字出现。在老板贺迅看来，这相当于让所有的人都可以有权利参与策划自己的人生最后一程。那些签下“生前契约”的人都是自己生命的

“策划师”。因此，他们做项目推广时，也会涉及到婚庆场景。

公开资料显示，“生前契约”概念最早源自英国的遗嘱信托，20世纪初引入美国。第二次世界大战后，日本人将美国SCI公司的制度正式引入日本。

2016年，国内一家殡葬服务品牌在合肥试点开展“生前契约”服务，2017年推向全国。2021年业绩报告显示，生前契约业务已推广到全国17个省级区域35座城市。2021年，共签订13764

份生前契约，较去年同期增长133.1%

该企业生前契约工作负责人邢伟东介绍，其“生前契约”的客户一般是65岁到70岁。这些老人往往有较高的知识背景，对生命这件事情有认识透彻，忌讳不多。

此外，他们与子女分离的比例偏高，包括相当一部分子女帮父母买也是因为不在身边担心照顾不周，才提前把这件事情安排好。还有一部分是生命终末期信号强烈的群体，例如临近生命末期的重病患者。

改变传统殡葬

在邢伟东看来，生前契约受到关注与我国人口结构变化有关。“传统的殡葬基础设施远不能满足今后人群需求，行业到了变革的时候。”

邢伟东表示，美国和日本都是较早进入老龄化的国家。他了解到美国绝大部分家庭里的老人都会以交付预存金的形式购买一种类似“生前

契约”项目，作为人生规划的必要一环，需要时一个电话就可以激活。整个北美市场相关项目的预存金大约500亿美元。日本则是以社区互助的性质，购买形式也与预存金类似。

邢伟东介绍，目前，我国的“生前契约”有三种形态：第一种是跟保险产品嵌套，作为一款保险产品，

可以通过银保监会备案。

第二种是信托。以企业牵头成立一个信托项目，这笔资金放在一个信托项目里面，保障资金安全，相应的服务还是由传统的殡葬公司来提供。

第三种是作为预售类合同。消费者只要有需求，就可以提前购买，确保企业以后能够托底和按照自己的意愿提供。

警惕法律风险

冯欢决定正式签署生前契约前，把合同给律师朋友看过，确定风险不大加上交付定金不高才最终接受。

记者查询中国裁判文书网发现，湖南永顺县鲁嘉山殡葬服务有限责任公司就因“生前契约”未能按时履行而牵涉多起民事案件。被告原因多为存款预存期满后，没有按协议履行退款义务，故诉至法院。记者联系该公司得知，目前已经停止提供“生前契约”产品。

江苏法德东恒律师事务所合伙人蓝天彬律师介绍，“生前契约”受《民法典》、《殡葬管理条例》等法律法规管理，作为比较新生的服务，在履行过程中可能会涉及一些法律问题。

例如，客户与殡葬服务提供者签订合同，约定了自己去世后如何处理丧葬事宜，包括墓地、骨灰盒等，但是客户去世后，殡葬服务提供者有可能不履行义务或者履行过程中存在瑕疵或者重大问题，这时候继承人是可以主张殡葬服务提供者承担违约责任，支付违约金或者赔偿实际损失。

蓝天彬表示，鉴于殡葬处理的实际损失难以具体量化计算，建议生前契约就明确约定违约金和违约金，以便于维权。再如，客户的继承人拒绝按照生前契约进行殡葬处理，并且要求殡葬服务提供者退款，这时候鉴于殡葬服务提供者不存在违约行为，款项可以不退。

他建议，生前契约尽量详细约定合同履行的条件、解除合同的情形、违约的情形和违约金等，同时也不得妨害公共秩序、危害公共安全，不得侵害他人的合法权益，以便于减少纠纷或冲突，真正妥当安排好身后事。（应采访者要求，文中“冯欢”为化名）

（据中新网）

打着“擦边球”的APP是如何混上架的？

近日，“苹果应用商店涌现大量色情APP”的消息受到关注。在应用商店下载小游戏或者生活助手，打开后，却变成了擦边的色情内容，或显示网页链接，引导用户跳转至非法网站。记者搜索发现，一些已经

被“点名”的APP已经从苹果应用商店消失，但是通过关键词的搜索，仍然会显示出部分描述不当的APP。应用程序上架会有一系列的审核流程，这些打着“擦边球”的APP是如何上架的？平台应如何监管？

打“擦边球”上架的违规APP有三类

互联网专家刘兴亮说，目前常见的打“擦边球”上架的违规APP有三类：“一种上架的是正常的APP，你可能打开看也是正常的内容，但它有一些链接会跳转到色情的网站；第二种方式就是用‘马甲包’，我去提交的

时候是一个内容，在提交审核通过完以后，我又换成了其他的内容；第三种方式是用一些比较隐晦的词语，诱骗诱导用户进行充值，其实里面也并没有色情内容，但是它为了骗取用户去充会员费。”

苹果公司：会有审查的机构来处理

根据苹果公司的要求，开发者在上架APP时，需要付费申请账号、申请证书、提交APP的描述、分级、各个版本的屏幕截图，运行模拟器等一系列文件，通过审核之后才能正式上线上架。

官方发布的审核指南还明确，APP不应包含具有攻

击性、不顾及他人感受、令人不安、惹人厌恶、低俗不堪或只是让人感到毛骨悚然的内容。

苹果公司一位工作人员说：“我们会有一个开发者的团队，针对这些APP来说，会有审查的机构，来处理这件事情。”

它们是如何混入应用商店上架的？

那么，这些打“擦边球”的APP是如何逃避审查，混入其中在应用商店上架的？

记者在网络上找到了大量代上架APP的商户，一些商家通过帮助开发者办理各种需要的资质，通过审查。

有商家对媒体表示，可通过马甲包来上线APP，费用可能需要几万元。有技术专家解释，“马甲包”是指一个APP中包含了代码A和代码B，在提交时，只将代码A的功能展示给审查人员；审查上架后，再将代码B的功能展示给用户。

不过，近几年市场前置审核较为严格，通过马甲包上架应用的难度逐渐加大，且后期审核可能会被下架。一个商

家告诉记者：“我们只是负责产品的上线，但是我们不能保证它不会下架。因为产品会有更新，更新完以后，就会不符合它的要求，有可能就会被下掉。马甲包之前是可以的，但现在市场查得严。”

因此，该名商家建议“开发者”，还可以通过生成下载链接的方式将功能展示给客户。

北京云嘉律师事务所赵占领律师表示，对于应用商店来说，对APP的管理不只限于前置审查方面，后续更新版本及内容也应尽到审核及管理责任。如果后续的版本中包含着明显违法违规的内容，也是需要承担相应的法律责任。（央广网）